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1. WSTĘP 
 
 
1.1. Przedmiot Specyfikacji Technicznej (ST) 
 
Przedmiotem Specyfikacji Technicznej są wymagania dotyczące wykonania, odbioru i prowadzenia 
robót związanych z przebudową wybranych elementów budynku głównego DPS w Krzecku dla 
dostosowania go do obowiązujących wymogów przepisów ochrony przeciwpożarowej, Dz. Nr 4/3, gm. 
Sławoborze, powiat Świdwin, zgodnie z zakresem robót przedstawionym w projektach budowlanych i 
przedmiarach robót.  
Podstawą opracowania niniejszej ST są projekty budowlane, przedmiary robót, przepisy 
obowiązującego prawa, normy i zasady sztuki budowlanej. 
 
 
1.2. Zakres stosowania ST 
 
Niniejsza ST traktowana jest obok projektów budowlanych i przedmiarów robót jako pomocnicza 
dokumentacja przetargowa przy zlecaniu i realizacji robót. 
 
 
1.3. Zakres robót objętych ST 
 
ST.1. Wymagania ogólne – zawiera ogólne wymagania dotyczące robót (należy je rozumieć   
        i stosować w powiązaniu z niżej wymienionymi specyfikacjami). 
ST.2. Roboty Budowlane 
ST.3. Roboty Elektryczne 
 
 
 
1.4. Ogólne wymagania dotyczące Robót 
 
Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za ich zgodność z dokumentacją 
projektową, ST i poleceniami inspektora nadzoru. 
Wszelkie odesłania do przepisów prawa odnoszą się do wszystkich obowiązujących na terenie 
Rzeczpospolitej Polskiej – ustaw, rozporządzeń, obwieszczeń i innych przepisów prawa miejscowego, 
które mają zastosowanie przy realizacji zadania inwestycyjnego, i których pewną część wymieniono z 
pkt. 10 ST.     
 
1.4.1. Przekazanie terenu budowy 
Zamawiający w terminie określonym w umowie przekaże wykonawcy plac budowy wraz ze wszystkimi 
wymaganymi uzgodnieniami prawnymi i administracyjnymi, dziennik budowy oraz dwa egzemplarze 
dokumentacji projektowej i dwa komplety ST. 
 
1.4.2. Dokumentacja projektowa do opracowania przez wykonawcę 
Wykonawca we własnym zakresie opracuje i uzgodni ewentualne projekty wykonawcze i rozwiązania 
warsztatowe niezbędne do wykonania robót. 
 
1.4.3.Zgodność robót z Dokumentacją Projektową i ST 
Dokumentacja projektowa, specyfikacje techniczne oraz dodatkowe dokumenty przekazane przez 
zamawiającego wykonawcy stanowią część umowy, a wymagania w nich wyszczególnione są 
obowiązujące dla wykonawcy, tak jakby zawarte były w całej dokumentacji. 
Wykonawca nie może wykorzystywać błędów lub opuszczeń w projektach budowlanych, a o ich 
wykryciu winien natychmiast powiadomić inspektora nadzoru, który w uzgodnieniu i przy udziale 
autora dokumentacji projektowej dokona odpowiednich zmian lub poprawek. 



 4

Wszystkie wykonane roboty będą zgodne z dokumentacją projektową i ST.  
Dane określone w dokumentacji projektowej i w ST uważane za wartości docelowe, od których 
dopuszczalne są odchylenia w ramach określonego przedziału tolerancji. 
Cechy materiałów i elementów budowli muszą być jednorodne i wykazywać bliską zgodność z 
określonymi wymaganiami, a rozrzuty tych cech nie mogą przekraczać dopuszczalnego przedziału 
tolerancji. 
W przypadku, gdy materiały lub roboty nie będą w pełni zgodne z dokumentacją projektową lub ST, i 
wpłynie to na niezadowalającą jakość budowli, to takie materiały będą niezwłocznie zastąpione 
innymi, a roboty rozebrane na koszt wykonawcy. 
 
1.4.4. Zabezpieczenie terenu budowy 
Wykonawca jest zobowiązany do zorganizowania placu budowy i zabezpieczenia terenu budowy w 
okresie trwania realizacji zadania, aż do zakończenia i odbioru ostatecznego robót. 
Koszt zabezpieczenia terenu budowy nie podlega odrębnej zapłacie i przyjmuje się, że jest włączony w 
cenę ofertową. 
 
1.4.5. Ochrona środowiska w czasie wykonywania robót 
Wykonawca ma obowiązek znać i stosować w czasie prowadzenia robót wszelkie przepisy dotyczące 
ochrony środowiska naturalnego. 
W okresie trwania budowy i wykańczania robót wykonawca będzie podejmować wszelkie uzasadnione 
kroki mające na celu stosowanie się do przepisów i norm dotyczących ochrony środowiska na terenie i 
wokół terenu budowy oraz będzie unikać uszkodzeń lub uciążliwości dla osób lub własności społecznej 
i innych, a wynikających ze skażenia, hałasu lub innych przyczyn powstałych w następstwie jego 
sposobu działania. Stosując się do tych wymagań będzie miał szczególny wzgląd na: 
1) lokalizację baz, magazynów, składowisk i dróg dojazdowych 
2) środki ostrożności i zabezpieczenia przed: 

- zanieczyszczeniem zbiorników i cieków wodnych pyłami lub substancjami toksycznymi 
- zanieczyszczeniem powietrza pyłami i gazami, 
- możliwość powstania pożaru 

3) Nie użytkowanie w porze nocnej (22.00 - 6.00) maszyn i urządzeń emitujących hałas 
przekraczający poziom dozwolony dla pory nocnej. 
 
1.4.6. Ochrona przeciwpożarowa 
Wykonawca będzie przestrzegać przepisów ochrony przeciwpożarowej. 
Wykonawca będzie utrzymywał sprawny sprzęt przeciwpożarowy wymagany przez odpowiednie 
przepisy wymienione w pkt. 10 ST, na terenie placu budowy. 
Materiały łatwopalne będą składowane w sposób zgodny z odpowiednimi przepisami i zabezpieczone 
przed dostępem osób trzecich. 
Wykonawca będzie odpowiedzialny za wszelkie straty spowodowane pożarem wywołanym jako 
rezultat realizacji robót albo przez personel Wykonawcy. 
 
1.4.7. Ochrona własności publicznej i prywatnej 
Wykonawca odpowiada za ochronę własności publicznej i prywatnej na terenie placu budowy. 
Wykonawca zapewni jej właściwe oznaczenie i zabezpieczenie przed uszkodzeniem w czasie trwania 
budowy. 
O fakcie przypadkowego jakiegokolwiek uszkodzenia Wykonawca bezzwłocznie powiadomi Inspektora 
nadzoru i zainteresowane władze oraz będzie z nimi współpracować dostarczając wszelkiej pomocy 
potrzebnej przy dokonywaniu napraw.  
 
1.4.8. Materiały szkodliwe dla otoczenia 
Materiały, które w sposób trwały są szkodliwe dla otoczenia, nie będą dopuszczone do użycia. Nie 
dopuszcza się użycia materiałów wywołujących szkodliwe promieniowanie o stężeniu większym od 
dopuszczalnego, określonego odpowiednimi przepisami. Wszelkie materiały odpadowe użyte do robót 
będą miały świadectwa dopuszczenia, wydane przez uprawnioną jednostkę, jednoznacznie określające 
brak szkodliwego oddziaływania tych materiałów na środowisko. Materiały, które są szkodliwe dla 
otoczenia tylko w czasie robót, a po zakończeniu robót ich szkodliwość zanika (np. materiały pylaste) 
mogą być użyte pod warunkiem przestrzegania wymagań technologicznych wbudowania. Jeżeli 
wymagają tego odpowiednie przepisy zamawiający powinien otrzymać zgodę na użycie tych 
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materiałów od właściwych organów administracji państwowej. Jeżeli wykonawca użył materiałów 
szkodliwych dla otoczenia zgodnie ze specyfikacjami, a ich użycie spowodowało jakiekolwiek 
zagrożenie środowiska, to konsekwencje tego poniesie zamawiający. 
 
1.4.9. Bezpieczeństwo i higiena pracy 
Podczas realizacji robót wykonawca będzie przestrzegać przepisów dotyczących bezpieczeństwa i 
higieny pracy. 
W szczególności wykonawca ma obowiązek zadbać, aby personel nie wykonywał pracy w warunkach 
niebezpiecznych, szkodliwych dla zdrowia oraz nie spełniających odpowiednich wymagań sanitarnych. 
Wykonawca zapewni i będzie utrzymywał wszelkie urządzenia zabezpieczające, socjalne oraz sprzęt i 
odpowiednią odzież dla ochrony życia i zdrowia osób zatrudnionych na budowie oraz dla zapewnienia 
bezpieczeństwa publicznego. 
Uznaje się, że wszelkie koszty związane z wypełnieniem wymagań określonych powyżej nie podlegają 
odrębnej zapłacie i są uwzględnione w cenie ofertowej. 
Kierownik budowy przed rozpoczęciem robót jest zobowiązany sporządzić lub zapewnić sporządzenie „ 
planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia” tzw. „planu bioz”, na podstawie „Informacji dotyczącej 
bezpieczeństwa i ochrony zdrowia” ujętej w poszczególnych opracowaniach dokumentacji projektowej, 
o ile ona taki plan przewiduje. Plan bioz należy opracować zgodnie z wytycznymi określonymi w 
odpowiednich przepisach wymienionych w pkt. 10 ST. 
 
1.4.10. Ochrona i utrzymanie robót 
Wykonawca będzie odpowiedzialny za ochronę robót i za wszelkie materiały i urządzenia używane do 
robót, od daty rozpoczęcia do daty odbioru robót przez zamawiającego i inspektora nadzoru. 
Wykonawca będzie utrzymywać roboty do czasu ostatecznego odbioru. Utrzymanie powinno być 
prowadzone w taki sposób, aby budowla lub jej elementy były w zadowalającym stanie przez cały 
czas, do momentu odbioru ostatecznego. 
Jeżeli wykonawca w jakimkolwiek czasie zaniedba utrzymania, to na polecenie inspektora nadzoru 
powinien rozpocząć roboty utrzymaniowe nie później niż w 24 godziny po otrzymaniu tego polecenia. 
 
1.4.11. Stosowanie się do prawa i innych przepisów 
Wykonawca zobowiązany jest znać wszystkie przepisy wydane przez władze centralne i miejscowe 
oraz inne przepisy i wytyczne, które są w jakikolwiek sposób związane z robotami i będzie w pełni 
odpowiedzialny za przestrzeganie tych praw, przepisów i wytycznych podczas prowadzenia robót. 
Wykonawca będzie przestrzegać praw patentowych i będzie w pełni odpowiedzialny za wypełnienie 
wszelkich wymagań prawnych odnośnie wykorzystania opatentowanych urządzeń lub metod i w 
sposób ciągły będzie informować Inspektora nadzoru o swoich działaniach, przedstawiając kopie 
zezwoleń i inne odnośne dokumenty. 
 
 
1.5. Wspólny Słownik Zamówień (CPV) – nazwy i kody grup, klas i kategorii robót 
 

Dział Grupa Klasa Nazwa 
45000000-7   Roboty budowlane 
 45110000-1  Roboty w zakresie burzenia i rozbiórki 

obiektów budowlanych; roboty ziemne 
 45200000-9  Roboty budowlane w zakresie wznoszenia 

kompletnych obiektów budowlanych lub ich 
części oraz roboty w zakresie inżynierii 
lądowej i wodnej  

  45310000-3 Roboty w zakresie instalacji elektrycznych 
 45400000-1  Roboty wykończeniowe w zakresie obiektów 

budowlanych 
  4541.0000-4 Tynkowanie 
  45420000-7 Roboty w zakresie zakładania stolarki 

budowlanej oraz roboty ciesielskie 
  45440000-3 Roboty malarskie i szklarskie 
  45450000-6 Roboty budowlane wykończeniowe, pozostałe   
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1.6. Określenia podstawowe 
 
Dziennik budowy – opatrzony pieczęcią zamawiającego zeszyt, z ponumerowanymi stronami, służący 
do notowania wydarzeń zaistniałych w czasie wykonywania zadania budowlanego, rejestrowania 
dokonywanych odbiorów robót, przekazywania poleceń i innej korespondencji technicznej pomiędzy 
inwestorem, wykonawcą i projektantem. 
Kierownik budowy – osoba wyznaczona przez wykonawcę, upoważniona do kierowania Robotami i do 
występowania w jego imieniu w sprawach realizacji zadania. 
Inspektor nadzoru – osoba wyznaczona przez zamawiającego do kontrolowania prawidłowości 
wykonywania robót zgodnie z obowiązującymi przepisami, projektem budowlanym i specyfikacją 
techniczną 
Rejestr obmiarów – akceptowany przez Inwestora rejestr z ponumerowanymi stronami służący do 
wpisywania przez wykonawcę obmiaru dokonywanych Robót w formie wyliczeń, szkiców i ewentualnie 
dodatkowych załączników. Wpisy w rejestrze obmiarów podlegają potwierdzeniu przez Inwestora. 
Laboratorium – laboratorium badawcze, zaakceptowane przez zamawiającego, niezbędne do 
przeprowadzenia wszelkich badań i prób związanych z oceną jakościową materiałów oraz robót. 
Materiały – wszelkie tworzywa niezbędne do wykonania robót, zgodnie z dokumentacją projektową i 
specyfikacjami technicznymi, zaakceptowane przez inwestora. 
Odpowiednia (bliska) zgodność – zgodność wykonywanych robót z dopuszczonymi tolerancjami, a jeśli 
przedział tolerancji nie został określony – z przeciętnymi tolerancjami, przyjmowanymi zwyczajowo dla 
danego rodzaju robót budowlanych. 
Projektant – uprawniona osoba prawna lub fizyczna będąca autorem dokumentacji projektowej. 
Przetargowa dokumentacja projektowa (rysunki) – część dokumentacji projektowej, która wskazuje 
lokalizację, charakterystykę i wymiary obiektu będącego przedmiotem robót. 
Przedmiar robót – wykaz robót z podaniem ich ilości (przedmiar) w kolejności technologicznej ich 
wykonania. 
Zadanie budowlane – część przedsięwzięcia budowlanego, stanowiące odrębną całość konstrukcyjną 
lub technologiczną, zdolną do samodzielnego spełniania przewidywanych funkcji techniczono – 
użytkowych. Zadanie może polegać na wykonaniu robót związanych z budową, modernizacją, 
utrzymaniem oraz ochroną kanalizacji lub jej elementu. 
Specyfikacja techniczna (ST) - specyfikacja techniczna wykonania i odbioru robót 
Aprobata techniczna - pozytywna ocena techniczna wyrobu, stwierdzająca jego przydatność do 
stosowania w budownictwie 
Dzień - każdy z dni kalendarzowych rozpoczynający się i kończący o północy 
Dzień roboczy - każdy z dni kalendarzowych z wyjątkiem dni ustawowo wolnych od pracy 
Obiekt budowlany - budynek wraz z instalacjami i urządzeniami technicznymi, budowla stanowiąca 
całość techniczno użytkową, wraz z instalacjami i urządzeniami bądź obiekt małej architektury 
Odbiór - ocena techniczna robót wykonanych przez Wykonawcę potwierdzoną, odpowiednim 
dokumentem 
Plac budowy – przestrzeń, w której prowadzone są roboty budowlane wraz z przestrzenią zajmowaną 
przez urządzenia zaplecza budowy, 
Podwykonawca - każda osoba wymieniona w umowie jako podwykonawca dla części robót lub każda 
inna osoba, której część robót została podzlecona za zgodą zamawiającego, a także prawni następcy 
tych osób, ale nie żadna inna osoba wyznaczona przez te osoby 
Pozwolenie na budowę - decyzja administracyjna zezwalająca na rozpoczęcie i prowadzenie budowy 
lub wykonanie robót budowlanych innych niż budowa obiektu budowlanego 
Roboty - wszystkie czynności i usługi mające na celu zapewnienie prawidłowego i terminowego 
zakończenia realizacji inwestycji 
BHP - bezpieczeństwo i higiena pracy 
BIOZ – bezpieczeństwo i ochrona zdrowia 
 
 
 
 

2. WYMAGANIA DOTYCZĄCE WŁAŚCIWOŚCI WYROBÓW 
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BUDOWLANYCH 
 
 
2.1. Uwagi ogólne 
 
Przy wykonywaniu robót budowlanych mogą być stosowane wyłącznie wyroby budowlane o 
właściwościach użytkowych dopuszczone do obrotu i powszechnego lub jednostkowego stosowania w 
budownictwie. Materiały powinny być zgodne z wymaganiami określonymi w dokumentacji 
projektowej i ST.              
Wykonawca robót zobowiązany jest przedstawić Inspektorowi nadzoru szczegółowe informacje o 
źródle produkcji, zakupu wyrobów budowlanych i urządzeń przewidywanych do realizacji robót – 
właściwe oznaczonych, posiadających certyfikat na znak bezpieczeństwa, certyfikat zgodności, 
deklarację zgodności z polską normą, a także prawnie inne określone dokumenty.      
 
 
2.2. Wymagania ogólne związane z przechowywaniem, transportem, warunkami 
dostaw, składowaniem i kontrolą jakości materiałów i wyrobów 
 
2.2.1.  Składowanie materiałów 
Wykonawca zapewni, aby tymczasowo składowane materiały, do czasu, gdy będą one potrzebne do 
robót, były zabezpieczane przed zanieczyszczeniem, zachowały swoją jakość i właściwość do robót i 
były dostępne do kontroli przez Inspektora nadzoru i zamawiającego. Jeżeli określone materiały 
wymagają zabezpieczenia ze względu na szkodliwy wpływ czynników zewnętrznych to przy 
składowaniu wykonawca zabezpieczy te materiały w sposób odpowiedni dla występujących zagrożeń. 
Wszelkie miejsca składowania powinny być doprowadzane do stanu pierwotnego. 
Tymczasowo składowane materiały z rozbiórki, do czasu, gdy będą one wywiezione na składowisko, 
do zakładu utylizacji lub w miejsce wskazane przez zamawiającego, musza zabezpieczone przed 
zanieczyszczeniem środowiska i miejsca składowania. 
 
2.2.2.  Elementy betonowe  
Teren placu składowego powinien być wyrównany, o powierzchni utwardzonej i odwodnionej, 
wyposażony w odpowiednie urządzenia dźwigowo-transportowe. Pomiędzy poszczególnymi rzędami 
składowanych należy zachować trakty komunikacyjne dla ruchu pieszego oraz ruchu pojazdów.  
 
2.2.3.  Kruszywo /piasek/ inne materiały sypkie 
Kruszywa i inne materiały sypkie należy składować na utwardzanym i odwodnionym podłożu w sposób 
zabezpieczający je przed zmieszaniem i zanieczyszczeniem z innymi rodzajami i frakcjami kruszywa. 
 
 
2.3. Materiały nieodpowiadające wymaganiom  
 
2.3.1. Materiały nieszkodliwe dla otoczenia 
Materiały i elementy budowlane, dostarczone przez wykonawcę na plac budowy, które nie uzyskają 
akceptacji inspektora nadzoru będą niezwłocznie usunięte z placu budowy. W uzasadnionych 
przypadkach po uzgodnieniu z projektantem i zamawiającym, inspektor nadzoru może zezwolić  
 
wykonawcy na wykorzystanie materiałów lub elementów budowlanych nie odpowiadających 
wymaganiom określonym w dokumentacji projektowej i ST.      
 
2.3.2. Materiały szkodliwe dla otoczenia 
Materiały, które w sposób trwały są szkodliwe dla otoczenia, nie będą dopuszczone do użycia. 
Nie dopuszcza się użycia materiałów wywołujących szkodliwe promieniowanie o stężeniu większym od 
dopuszczalnego, określonego odpowiednimi przepisami. 
Wszelkie materiały odpadowe użyte do robót będą miały świadectwa dopuszczenia wydane przez 
uprawnione jednostki jednoznacznie określające brak szkodliwego oddziaływania tych materiałów na 
środowisko. 
Materiały, które są szkodliwe dla otoczenia tylko w czasie robót, a po zakończeniu robót ich 
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szkodliwość zanika (np. materiały pylaste) mogą być użyte pod warunkiem przestrzegania wymagań 
technologicznych wbudowania. Jeżeli wymagają tego odpowiednie przepisy Zamawiający powinien 
otrzymać zgodę na użycie tych materiałów od właściwych organów administracji państwowej. 
 
 
 
 

3. WYMAGANIA DOTYCZĄCE SPRZĘTU I MASZYN 
 
 
3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 
 
Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje 
niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót. Sprzęt używany do robót powinien być 
zgodny z ofertą wykonawcy i powinien odpowiadać pod względem typów i ilości wskazaniom 
zawartym w dokumentacji projektowej i ST. W przypadku braku ustaleń w takich dokumentach sprzęt 
powinien być uzgodniony i zaakceptowany przez Inspektora nadzoru. 
Liczba i wydajność sprzętu będzie gwarantował przeprowadzenie robót, zgodnie z zasadami 
określonymi w dokumentacji projektowej, ST i wskazaniach Inspektora nadzoru w terminie 
przewidzianym umową. 
Sprzęt będący własnością wykonawcy lub wynajęty do wykonania robót ma być utrzymywany w 
dobrym stanie i gotowości do pracy. Będzie on zgodny z normami ochrony środowiska i przepisani 
dotyczącymi jego użytkowania. 
Wykonawca dostarczy inspektorowi nadzoru kopie dokumentów potwierdzających dopuszczenie 
sprzętu do użytkowania, tam gdzie jest to wymagane przepisami. 
Jeżeli dokumentacja projektowa lub ST przewidują możliwość wariantowego użycia sprzętu przy 
wykonywanych robotach, wykonawca powiadomi inspektora nadzoru o swym zamiarze wyboru uzyska 
jego akceptacje przed użyciem sprzętu. Wybrany sprzęt, po akceptacji Inspektora nadzoru, nie może 
być później zmieniany bez jego zgody. 
Jakikolwiek sprzęt, maszyny, urządzenia i narzędzia nie gwarantujące zachowania warunków umowy, 
zastaną przez Inspektora nadzoru zdyskwalifikowane i nie dopuszczane do robót. 
 
 
3.2. Sprzęt, który może być użyty do wykonywania robót  
 
Wykaz podstawowego sprzętu, który może być użyty do wykonywania robót zawierają poszczególne 
ST.  
 
 
3.3. Pozostały sprzęt i sprzęt zamienny 
 
Dopuszcza się stosowanie każdego innego sprzętu niż wymieniony w ST, który będzie spełniał 
wymagania projektu budowlanego. Sprzęt zamienny powinien umożliwiać wykonanie robót w sposób 
zgodny z projektem i w sposób zapewniający bezpieczeństwa ludzi i środowiska. Nie dopuszcza się do 
wykorzystania sprzętu niesprawnego, uszkodzonego oraz takiego, który mógłby spowodować 
powstanie dodatkowych uciążliwości dla ludzi i środowiska.  
Jeżeli technologia wykonania robót przewiduje użycie konkretnego sprzętu należy bezwarunkowo 
stosować się do zaleceń Projektantów i stosować tylko zalecany przez nich sprzęt. 
 
 
 
 

4. WYMAGANIA DOTYCZĄCE ŚRODKÓW TRANSPORTU 
 
 
4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu 
 



 9

Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie wpłyną 
niekorzystnie na jakość wykonywanych robót i właściwości przewożonych materiałów. Liczba środków 
transportu będzie zapewniać prowadzenie robót zgodnie z zasadami określonymi w dokumentacji 
projektowej i wskazówkami Inspektora nadzoru, w terminie przewidzianym umową. Przy ruchu na 
drogach publicznych pojazdy będą spełniać wymagania dotyczące przepisów ruchu drogowego w 
odniesieniu do dopuszczalnych obciążeń na osie i innych parametrów technicznych. Środki transportu 
nie odpowiadające warunkom dopuszczalnych obciążeń na osie mogą być dopuszczone przez 
inspektora nadzoru, pod warunkiem przywrócenia stanu pierwotnego użytkowanych odcinków dróg na 
koszt wykonawcy oraz po uzyskaniu pisemnej zgody zarządców dróg. Wykonawca będzie usuwać na 
bieżąco, na własny koszt, wszelkie zanieczyszczenia spowodowane środkami transportu na drogach 
publicznych oraz dojazdach do terenu budowy. 
 
 
4.2. Transport materiałów 
 
Dla zabezpieczenia przed uszkodzeniem przewożonych elementów, Wykonawca dokona ich 
usztywnienia przez zastosowanie przekładek, rozporów i klinów z drewna, gumy lub innych 
odpowiednich materiałów.  
Kruszywa, piasek i inne materiały sypkie mogą być przewożone dowolnymi środkami transportu w 
sposób zabezpieczający je przed zanieczyszczeniem i nadmiernym zawilgoceniem. 
Stal i elementy stalowe należy przewozić środkami transportu przystosowanymi do przewozu tego 
rodzaju materiałów. Przewożone elementy stalowe należy zabezpieczyć przed spadaniem ze środka 
transportu oraz przed przesuwaniem i ewentualnym spowodowaniem szkód u osób trzecich.  
 
 
 
 

5. WYKONANIE ROBÓT 
 
 
Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgadnie z umową oraz za jakość 
zastosowanych materiałów i wykonywanych robót, za ich zgodność z dokumentacją projektową, 
przedmiarem robót, wymaganiami ST, oraz poleceniami Inspektora nadzoru. 
Następstwa jakiegokolwiek błędu spowodowanego przez wykonawcę podczas budowy, jeżeli wymagać 
będzie tego Inspektor nadzoru, poprawione zostaną przez wykonawcę na jego koszt. 
Sprawdzenie jakości wykonanych robót przez Inspektora nadzoru nie zwalnia wykonawcy od 
odpowiedzialności za ich dokładność. 
Decyzje inspektora nadzoru dotyczące akceptacji lub odrzucenia materiałów i elementów robót będą 
oparte na wymaganiach sformułowanych w dokumentach umowy, dokumentacji projektowej i w ST, a 
także w normach i wytycznych. Przy podejmowaniu decyzji inspektor nadzoru uwzględni wyniki badań 
materiałów, doświadczenia z przeszłości, wyniki badań naukowych oraz inne czynniki wpływające na 
rozważaną kwestię. 
Polecenia inspektora nadzoru będą wykonywane nie później niż w czasie przez niego wyznaczonym, 
po ich otrzymaniu przez wykonawcę, pod groźbą zatrzymania robót. Skutki finansowe z tego tytułu 
ponosi wykonawca. 
Sposób wykonywania robót zawierają poszczególne ST.  

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 
 
 
6.1. Zasady ogólne 
 
6.1.1.  Zasady kontroli jakości robót 
Przed przystąpieniem do robót Wykonawca powinien wykonać badania materiałów i urządzeń. 
Celem kontroli robót będzie takie sterowanie ich przygotowaniem i wykonaniem, aby osiągnąć 
założoną jakość robót. 
Wykonawca jest odpowiedzialny za pełną kontrolę robót i jakości materiałów. Wykonawca zapewni 
odpowiedni system kontroli, włączając personel, sprzęt, zaopatrzenie i wszystkie urządzenia niezbędne 
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do badań materiałów oraz robót. 
 
Przed zatwierdzeniem systemu kontroli Inspektor nadzoru może zażądać od wykonawcy 
przeprowadzenia badań w celu zademonstrowania, że poziom ich wykonywania jest zadowalający. 
        Wykonawca będzie przeprowadzał pomiary i badania materiałów oraz robót z częstotliwością 
zapewniającą stwierdzenie, że roboty wykonano zgodnie z wymaganiami zawartymi w dokumentacji 
projektowej, ST. 
Minimalne wymagania, co do zakresu badań i ich częstotliwość są określone w normach, wytycznych i 
ST. W przypadku, gdy nie zostały one tam określone, inspektor nadzoru ustali jaki zakres kontroli jest 
konieczny, aby zapewnić wykonanie robót zgodnie z umową. 
Wykonawca dostarczy inspektorowi nadzoru świadectwa, że wszystkie stosowane urządzenia i sprzęt 
badawczy posiadają ważną legalizację, zostały prawidłowo wykalibrowane i odpowiadają wymaganiom 
norm określających procedury badań. 
Wszystkie koszty związane z organizowaniem i prowadzeniem badań materiałów ponosi Wykonawca. 
 
6.1.2. Pobieranie próbek 
Próbki będą pobierane losowo. Zaleca się stosowanie statystycznych metod pobierania próbek, 
opartych na zasadzie, że wszystkie jednostkowe elementy produkcji mogą być z jednakowym 
prawdopodobieństwem wytypowane do badań. 
Inspektor nadzoru będzie miał zapewnioną możliwość udziału w pobieraniu próbek. 
Na zlecenie inspektora nadzoru, wykonawca będzie przeprowadzał dodatkowe badania tych 
materiałów, które budzą wątpliwości co do jakości, a nie kwestionowane materiały nie zostaną przez 
wykonawcę usunięte lub ulepszone z własnej woli. Koszty dodatkowych badań pokrywa wykonawca 
tylko w przypadku stwierdzenia usterek; w przeciwnym razie koszty te pokrywa zamawiający. 
Pojemniki do pobierania próbek będą dostarczone przez Wykonawcę i zatwierdzane przez inspektora 
nadzoru. Próbki dostarczane przez wykonawcę do badań wykonywanych przez inspektora nadzoru 
będą odpowiednio opisane i oznakowane, w sposób zaakceptowany przez Inspektora nadzoru. 
 
6.1.3. Badania i pomiary 
        Wszystkie badania i pomiary będą przeprowadzone zgodnie z wymaganiami norm. W przypadku, 
gdy normy nie obejmują jakiegokolwiek badania wymaganego w ST, stosować można wytyczne 
krajowe, albo inne procedury, zaakceptowane przez inspektora nadzoru. 
Przed przystąpieniem do pomiarów lub badań, wykonawca powiadomi inspektora nadzoru o rodzaju, 
miejscu i terminie pomiaru lub badania. Po wykonaniu pomiaru lub badania wykonawca przedstawi na 
piśmie ich wyniki do akceptacji Inspektora nadzoru. 
 
6.1.4. Badania prowadzone przez Inspektora nadzoru 
Dla celów kontroli jakości i zatwierdzenia, inspektor nadzoru uprawniony jest do dokonywania kontroli, 
pobierania próbek i badania materiałów u źródła ich wytwarzania i zapewniona mu będzie wszelka 
potrzebna do tego pomoc ze strony wykonawcy i producenta materiałów. 
Inspektor nadzoru, po uprzedniej weryfikacji systemu kontroli robót prowadzonego przez wykonawcę, 
będzie oceniał zgodność materiałów i robót z wymaganiami ST na podstawie wyników badań 
dostarczonych przez wykonawcę. 
Inspektor nadzoru może pobierać próbki materiałów i prowadzić badania niezależnie od wykonawcy, 
na swój koszt. Jeżeli wyniki tych badań wykażą, że raporty wykonawcy są niewiarygodne, to inspektor 
nadzoru poleci wykonawcy lub zleci niezależnemu laboratorium przeprowadzenie powtórnych lub 
dodatkowych badań, albo oprze się wyłącznie na własnych badaniach przy ocenie zgodności 
materiałów i robót z dokumentacją projektową i ST. W takim przypadku całkowite koszty powtórnych 
lub dodatkowych badań i pobierania próbek poniesione zostaną przez wykonawcę. 
 
6.1.5. Certyfikaty i deklaracje 
Inspektor nadzoru może dopuścić do użycia tylko te materiały, które spełniają wymagania prawa 
budowlanego oraz innych przepisów wymienionych w pkt. 10 ST. W szczególności materiały 
posiadające: 

a) certyfikat na znak bezpieczeństwa wykazujący, ze zapewniana zgodność z kryteriami 
technicznymi określonymi na podstawie polskich norm, aprobat technicznych oraz właściwych 
przepisów i dokumentów technicznych, 

b) deklaracje zgodności lub certyfikat zgodności z: 
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- polską normą lub 
- aprobatą techniczną, w przypadku wyrobów, dla których nie ustanawiano polskiej normy jeżeli 

nie są objęte certyfikacją określoną w pkt. a, i które spełniają wymogi dokumentacji 
projektowej i ST. 

c) wyroby umieszczone w wykazie wyrobów nie mających istotnego wpływu na spełnienie   
wymagań podstawowych oraz wyroby wytwarzane i stosowane według tradycyjnie  uznanych 
zasad sztuki budowlanej. 

W przypadku materiałów, dla których zgodnie z powyższymi zasadami są wymagane określone 
dokumenty, to każda partia materiałów dostarczona do robót budowlanych będzie posiadać te 
dokumenty. Dokumenty te będą jednoznacznie określały cechy materiału. 
Produkty przemysłowe muszą posiadać w/w dokumenty dostarczone przez producenta, a w razie 
potrzeby poparte wynikami badań wykonanych przez producenta. Kopie wyników tych badań będą 
dostarczone przez wykonawcę inspektorowi nadzoru. 
Jakiekolwiek materiały, które nie spełniają powyższych wymagań będą odrzucane. 
 
6.1.6. Dokumenty budowy 
 
         a) Dziennik budowy 
Dziennik budowy jest dokumentem prawnym, obowiązującym zamawiającego i wykonawcę w okresie 
od przekazania wykonawcy terenu budowy do końca okresu gwarancyjnego. Odpowiedzialność za 
prowadzenie dziennika budowy zgodnie z obowiązującymi przepisami spoczywa na wykonawcy. 
Zapisy w dzienniku budowy będą dokonywane na bieżąco i będą dotyczyć przebiegu robót, stanu 
bezpieczeństwa ludzi i mienia oraz technicznej i gospodarczej strony budowy. 
Każdy zapis w dzienniku budowy będzie opatrzony datą jego dokonania, podpisem osoby, która 
dokonała zapisu, z podaniem imienia, nazwiska oraz stanowiska służbowego. Zapisy będą czytelne, 
dokonane trwałą techniką, w porządku chronologicznym, bezpośrednio jeden pod drugim, bez przerw. 
Załączone do dziennika budowy protokoły i inne dokumenty będą oznaczane kolejnym numerem 
załącznika i opatrzone datą i podpisem wykonawcy i inspektora nadzoru. 
Do dziennika budowy należy wpisywać w szczególności 

- datę przekazania wykonawcy terenu budowy, 
- datę przekazania przez zamawiającego dokumentacji projektowej, 
- uzgodnienie przez inspektora nadzoru harmonogramów robót, 
- terminy rozpoczęcia i zakończenia poszczególnych elementów robót, 
- przebieg robót, trudności i przeszkody w ich prowadzeniu, okresy i przyczyny przerw w  
robotach, 
- uwagi i polecenia inspektora nadzoru, 
- daty zarządzenia wstrzymania robót, z podaniem powodu, 
- zgłoszenia i daty odbiorów robót zanikających i ulegających zakryciu, częściowych i  
ostatecznych odbiorów robót, 
- wyjaśnienia, uwagi i propozycje wykonawcy, 
- dane dotyczące sposobu wykonywania zabezpieczenia robót, 
- dane dotyczące jakości materiałów, pobierania próbek oraz wyniki przeprowadzanych badań z  
podaniem, kto je przeprowadzał, 
- inne istotne informacje a przebiegu robót. 

Propozycje, uwagi i wyjaśnienia wykonawcy, wpisane do dziennika budowy będą przedłożone 
inspektorowi nadzoru do ustosunkowania się. 
Decyzje inspektora nadzoru wpisane do dziennika budowy wykonawca podpisuje z zaznaczeniem ich 
przyjęcia lub zajęciem stanowiska. 
Zasady prowadzenia oraz wymagania odnośnie dziennika prowadzenia budowy są zamieszczone w 
rozporządzeniu Ministra Infrastruktury. 
 
         b) Rejestr obmiarów 
Rejestr obmiarów stanowi dokument pozwalający na rozliczenie faktycznego postępu każdego z 
elementów robót. Obmiary wykonanych robót przeprowadza się w sposób ciągły w jednostkach 
przyjętych w kosztorysie i wpisuje się do rejestru obmiarów. 
 
         c) Dzienniki laboratoryjne 
Dzienniki laboratoryjne (jeżeli są konieczne), deklaracje zgodności lub certyfikaty zgodności 
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materiałów, orzeczenia o jakości materiałów, recepty robocze i kontrolne wyniki badań wykonawcy 
oraz inne wymagane prawem i ST dokumenty będą gromadzone i stanowić będą załączniki do odbioru 
robót. Winny być udostępnione na każde życzenie Inspektora nadzoru. 
 
         d) Pozostałe dokumenty 
Do dokumentów budowy zalicza się oprócz wymienionych w punktach (1)÷(3) następujące 
dokumenty: 

- pozwolenie na realizację zadania budowlanego, 
- protokoły przekazania terenu budowy, 
- umowy cywilno-prawne z osobami trzecimi i inne umowy cywilno-prawne, 
- protokoły odbioru robót, 
- protokoły z narad i ustaleń, 
- korespondencja na budowie, 
- inne dokumenty i opracowania wymagane przez prawo budowlane i projekty. 

 
         e) Przechowywanie dokumentów budowy 
Dokumenty budowy będą przechowywane na terenie budowy w miejscu odpowiednio 
zabezpieczonym. 
Zaginięcie któregokolwiek z dokumentów budowy spowoduje jego natychmiastowe odtworzenie w 
formie przewidzianej prawem. 
Wszelkie dokumenty budowy będą zawsze dostępne dla inspektora nadzoru i przedstawiane do 
wglądu na życzenie zamawiającego. 
 
 
 
 

7. OBMIAR ROBÓT 
 
 
7.1. Ogólne zasady obmiaru robót 
 
Obmiar robót będzie określać faktyczny zakres wykonywanych robót zgodnie z dokumentacją 
projektową, przedmiarem i ST w jednostkach zgodnymi w przedmiarze o ile Inspektor nadzoru nie 
zaleci inaczej. 
Obmiar robót dokonuje wykonawca po pisemnym powiadomieniu inspektora nadzoru o zakresie 
obmierzanych robót i terminie obmiaru, co najmniej 3 dni przed tym terminem. Za zgodą inspektora 
nadzoru termin powiadomienia może być krótszy. 
Wyniki obmiaru będą wpisane do rejestru obmiarów. 
Jakikolwiek błąd lub przeoczenie (opuszczenie) w ilościach podanych w ślepym kosztorysie, nie 
zwalniają wykonawcy od obowiązku ukończenia wszystkich robót. Błędne dane zastaną poprawione 
wg instrukcji inspektora nadzoru na piśmie. 
Obmiar gotowych robót będzie przeprowadzony z częstością wymaganą do celu miesięcznej płatności 
na rzecz wykonawcy lub w innym czasie określonym w umowie lub oczekiwanym przez wykonawcę i 
inspektora nadzoru. 
 
 
 
7.2. Zasady określania ilości robót i materiałów 
 
Długości i odległości pomiędzy wyszczególnionymi punktami skrajnymi będą mierzone poziomo wzdłuż 
linii osiowej. Jednostki ilości robót i materiałów powinny być zgodne z przedmiarem robót 
(kosztorysem). 
 
 
7.3. Urządzenia i sprzęt pomiarowy 
 
Wszystkie urządzenia i sprzęt pomiarowy, stosowany w czasie obmiaru robót powinny być 
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zaakceptowane przez inspektora nadzoru. 
Urządzenia i sprzęt pomiarowy będą dostarczane przez wykonawcę. Jeżeli urządzenia lub sprzęt 
wymagają badań atestujących lub innych wymaganych przez ST albo projekt to wykonawca będzie 
posiadać ważne świadectwa wymaganych badań. 
Wszystkie urządzenia pomiarowe będą przez wykonawcę utrzymywane w dobrym stanie, w całym 
okresie trwania robót. 
 
 
7.4. Czas przeprowadzania obmiaru 
 
Obmiary będą przeprowadzane przed częściowym lub ostatecznym odbiorem odcinków robót, a także 
w przypadku występowania dłuższej przerwy w robotach. 
Obmiar robót zanikających przeprowadza się w czasie ich wykonywania. Obmiar robót podlegających 
zakryciu przeprowadza się przed ich zakryciem. Roboty pomiarowe do obmiaru oraz nieodzowne 
obliczenia będą wykonane w sposób zrozumiały i jednoznaczny. 
Wymiary skomplikowanych powierzchni lub objętości będą uzupełnione odpowiednimi szkicami 
umieszczanymi na karcie rejestracji obmiarów. W razie braku miejsca szkice mogą być dołączone w 
formie oddzielnego załącznika do rejestru obmiarów, którego wzór zostanie uzgodniony z Inspektorem 
nadzoru. 
 
 
 
 

8. ODBIÓR ROBÓT 
 
 
8.1. Rodzaje odbiorów robót 
 
Roboty podlegają następującym etapom odbioru robót: 
a) odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu 
b) odbiór częściowy 
c) odbiór ostateczny 
d) odbiór pogwarancyjny 
 
 
8.2.   Odbiór robót zanikających lub ulegających zakryciu 
 
Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu polega na finalnej ocenie ilości i jakości 
wykonywanych robót, które w dalszym procesie realizacji ulegną zakryciu. 
Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu będzie dokonany w czasie umożliwiającym 
wykonanie ewentualnych korekt i poprawek bez hamowania ogólnego postępu robót. 
Odbioru robót dokonuje inspektor nadzoru. Gotowość danej części robót do odbioru zgłasza 
Wykonawca wpisem do dziennika budowy i jednoczesnym powiadomieniem Inspektora nadzoru. 
Odbiór będzie przeprowadzony niezwłocznie, nie później jednak niż w ciągu 3 dni od daty zgłoszenia 
wpisem do dziennika budowy i powiadomienia o tym fakcie Inspektora nadzoru. 
Jakość i ilość robót ulegających zakryciu ocenia inspektor nadzoru na podstawie dokumentów 
zawierających komplet wyników badań laboratoryjnych i w oparciu o przeprowadzone pomiary, w 
konfrontacji z dokumentacją projektową, ST i uprzednimi ustaleniami. 
Roboty zanikające lub ulegające zakryciu - jakość wbudowanych materiałów oraz ich zgodność z 
wymaganiami Dokumentacji Projektowej, ST oraz atestami producenta i normami przedmiotowymi. 
 
 
8.3. Odbiór ostateczny robót 
 
8.3.1. Zasady odbioru ostatecznego robót 
Odbiór ostateczny polega na finalnej ocenie rzeczywistego wykonania robót w odniesieniu do ich 
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ilości, jakości i wartości. 
Całkowite zakończenie robót oraz gotowość do odbioru ostatecznego będzie stwierdzona przez 
wykonawcę wpisem do dziennika budowy z bezzwłocznym powiadomieniem na piśmie o tym fakcie 
Inspektora nadzoru. 
Odbiór ostateczny robót nastąpi w terminie ustalonym w dokumentach umowy, licząc od dnia 
potwierdzenia przez Inspektora nadzoru zakończenia robót i przyjęcia dokumentów, o których mowa 
w punkcie 8.3.2. 
Odbioru ostatecznego robót dokona komisja wyznaczona przez zamawiającego w obecności inspektora 
nadzoru i wykonawcy. Komisja odbierająca roboty dokona ich oceny jakościowej na podstawie 
przedłożonych dokumentów, wyników badań i pomiarów, ocenie wizualnej oraz zgodności wykonania 
robót z dokumentacją projektową i ST. 
W toku odbioru ostatecznego robót komisja zapozna się z realizacją ustaleń przyjętych w trakcie 
odbiorów robót zanikających i ulegających zakryciu, zwłaszcza w zakresie wykonania robót 
uzupełniających i robót poprawkowych. 
W przypadkach niewykonania wyznaczonych robót poprawkowych, robót uzupełniających lub robót 
wykończeniowych, komisja przerwie swoje czynności i ustali nowy termin odbioru ostatecznego. 
W przypadku stwierdzenia przez komisję, że jakość wykonywanych robót w poszczególnych 
asortymentach nieznacznie odbiega od wymaganej dokumentacją projektową i ST z uwzględnieniem 
tolerancji i nie ma większego wpływu na cechy eksploatacyjne obiektu, komisja dokona potrąceń, 
oceniając pomniejszoną wartość wykonywanych robót w stosunku do wymagań przyjętych w 
dokumentach umowy. 
 
8.3.2. Dokumenty odbioru ostatecznego 
Podstawowym dokumentem do dokonania odbioru ostatecznego robót jest protokół odbioru 
ostatecznego robót sporządzony wg wzoru ustalonego przez zamawiającego. 
Do odbioru ostatecznego wykonawca jest zobowiązany przygotować następujące elementy: 

a) dokumentację projektową podstawową z naniesionymi zmianami oraz dodatkową, jeżeli 
została sporządzona w trakcie realizacji umowy, 

b) recepty i ustalenia technologiczne, 
c) dzienniki budowy i rejestry obmiarów (oryginały), 
d) wyniki pomiarów kontrolnych oraz badań i oznaczeń laboratoryjnych, zgodne ze ST 
e) deklaracje zgodności lub certyfikaty zgodności wbudowanych materiałów zgodnie z ST, oraz 

inne dokumenty potwierdzające możliwość stosowania użytych materiałów w budownictwie, 
f) rysunki (dokumentacje) na wykonanie robót towarzyszących oraz protokoły odbioru i 

przekazania tych robót właścicielom urządzeń (sieci), 
g) inne dokumenty wymagane obowiązującymi przepisami, 

W przypadku, gdy wg komisji, roboty pod względem przygotowania dokumentacyjnego nie będą 
gotowe do odbioru ostatecznego, komisja w porozumieniu z wykonawcą wyznaczy ponowny termin 
odbioru ostatecznego robót. 
Wszystkie zarządzane przez komisję roboty poprawkowe lub uzupełniające będą zestawione wg wzoru 
ustalonego przez zamawiającego. 
Termin wykonania robót poprawkowych i robót uzupełniających wyznaczy komisja. 
 
 
8.4. Odbiór pogwarancyjny 
 
Odbiór pogwarancyjny polega na ocenie wykonanych robót związanych z usunięciem wad 
stwierdzonych przy odbiorze ostatecznym i zaistniałych w okresie gwarancyjnym. 
Odbiór pogwarancyjny będzie dokonany na podstawie oceny wizualnej obiektu z uwzględnieniem 
zasad opisanych w punkcie 8.3 „Odbiór ostateczny robót”. 
 
 
 
 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 
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9.1. Ustalenia ogólne 
Podstawą płatności jest cena jednostkowa skalkulowana przez wykonawcę za jednostkę obmiarową 
ustaloną dla danej pozycji kosztorysu. 
Dla pozycji kosztorysowych wyceniono ryczałtowo podstawą płatności jest wartość (kwota) podana 
przez wykonawcę w danej pozycji kosztorysu. 
Cena jednostkowa lub kwoty ryczałtowe będą obejmować: 

- robociznę bezpośrednią wraz z towarzyszącymi kosztami, 
- wartość zużytych materiałów wraz z kosztami zakupu, magazynowania, ewentualnych 

ubytków i transportu na teren budowy, 
- wartość pracy sprzętu wraz z towarzyszącymi kosztami, 
- koszty pośrednie,  
- zysk kalkulacyjny i ryzyka, 
- podatki obliczane zgodnie z obowiązującymi przepisami. 
- doprowadzenie terenu do stanu pierwotnego; 
-  przeprowadzenie niezbędnych badań laboratoryjnych i pomiarów wymaganych w specyfikacji 

technicznej; 
Do cen jednostkowych nie należy wliczać podatku VAT. 
 
 
9.2. Zasady rozliczania i płatności  
 
Szczegółowe zasady rozliczania i płatności za wykonane roboty zostaną określone w umowie.   
 
 
 
 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 
 
 
10.1. Informacje podstawowe 
 
Wykaz polskich norm (PN) i norm branżowych (NB) oraz innych przepisów związanych z 
poszczególnymi rodzajami robót zawierają specyfikacje techniczne (ST). 
 
   
10. 2. Inne dokumenty 
 
- Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane 
- Ustawa z dnia 29 stycznia 2004 r. Prawo zamówień publicznych 
- Ustawa z dnia 16 kwietnia 2004 r. o wyrobach budowlanych 
- Ustawa z dnia 30 sierpnia 2002 r. o systemie oceny zgodności 
- Ustawa z dnia 12 września 2002 r. o normalizacji  
- Ustawa z dnia 13 września 1996 r. o utrzymaniu czystości i porządku w gminach 
- Ustawa z dnia 27 kwietnia 2001 r. o odpadach 
- Ustawa z dnia 27 kwietnia 2001 r. Prawo ochrony środowiska 
- Ustawa z dnia 22 stycznia 2000 r. o ogólnym bezpieczeństwie produktów 
- Ustawa z dnia 24 sierpnia 1991 r. o ochronie przeciwpożarowej  
 
- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 02.09.2004 r. w sprawie szczegółowego zakresu i 

formy dokumentacji projektowej, specyfikacji technicznej wykonania i odbioru robót budowlanych 
oraz programu funkcjonalno-przestrzennego   

- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12.04.2002 r. w sprawie warunków technicznych, 
jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie 

- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 23.06.2003 r. w sprawie informacji dotyczącej 
bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia 

- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 06.02.2003 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny 
pracy podczas wykonywania robót budowlanych 
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- Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 26.09.1997 r. w sprawie ogólnych 
przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy 

- Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji w sprawie ochrony 
przeciwpożarowej budynków, innych obiektów budowlanych i terenów 

- Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji w sprawie przeciwpożarowego 
zaopatrzenia w wodę oraz dróg pożarowych 

-  Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji w sprawie wyrobów służących do 
ochrony przeciwpożarowej, które mogą być wprowadzone do obrotu i stosowane wyłącznie na 
podstawie certyfikatu zgodności 

- Rozporządzenie Rady Ministrów w sprawie rodzajów urządzeń technicznych podlegających 
dozorowi technicznemu 

- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 14 maja 2004 r. w sprawie kontroli wyrobów 
budowlanych wprowadzonych do obrotu 

- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 11 sierpnia 2004 r. w sprawie sposobu deklarowania 
zgodności wyrobów budowlanych oraz sposobu znakowania ich znakiem budowanym 

- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 26 czerwca 2002 r. w sprawie dziennika budowy, 
montażu i rozbiórki, tablicy informacyjnej oraz ogłoszenia zawierającego dane dotyczące 
bezpieczeństwa pracy i ochrony zdrowia    

 
 


